



“超级月亮”

1月3日晚,2026年首个“超级月亮”悄然悬挂在杭州西湖夜空,为夜色平添一抹清辉。“超级月亮”是指近地点满月。当满月发生在近地点附近时,从地球上看,月亮会显得格外圆润明亮。图为满月从雷峰塔上空缓缓升起。

本报记者 董旭明  
魏志阳 摄

## 全省多地重大项目建设假期攻坚不停歇 开局就开跑 拼抢开门好

本报讯 (记者 郑亚丽 张帆 通讯员 孙汝兰 梅青) 1月3日,当众人结束假期踏上归程时,有些人已在施工一线坚守了整个元旦假期。当前,浙江多个重大项目正抓紧赶工,力争早日建成投产发挥效益。

当天,浙江交通集团建设的甬金衢上高速衢州段现场一派忙碌景象,全线2200余名建设者在各个作业面有序施工。其中,控制性节点工程江山港特大桥,是国内在建高速公路跨度最大的顶推施工网状系杆钢箱拱桥,其主墩施工正在全力推进,现场钻机轰鸣。

来自安徽的施工人员朱加宇凭借着二十多年的旋挖钻机操作经验,操纵长达20多米的钻杆在复杂地层中精准钻进。“桥墩就像是大

桥的脚,每一步都得扎稳,不能出岔子。”朱加宇全神贯注地盯着操作面板,丝毫不敢分神。他们计划在1月中旬把两个主墩的桩基打好,现在正是抢工期的关键时候。

来自河南的骆乐假期一直守在安吉半导体封装产业园建设项目工地,为5月底设备即将进场作相关准备。该建设项目总投资约8.5亿元,建成后有望成为长三角乃至全国突破先进封装技术、减少对外部高端产品依赖的重点项目,对于推动我国芯片封测产业乃至集成电路产业链价值提升具有重要意义。作为该项目的负责人,这几天骆乐忙着统筹协调人员安排、机器进场、材料供应等。当下,项目进入主体施工阶段,测试厂房

已经建设到地上三层,芯片厂房也已施工至二层,稳中有序的工程进度让他觉得假期坚守的付出都是值得的。

在丽水市莲都区碧湖镇,纳爱斯集团正在建设的智能工厂基本已经完成单体封顶。1月3日一早,项目现场管理员朱凯祺就来到工地,和同事一起给电梯搭圈梁、装定位轨道。他告诉记者,接下来特种设备、生产设备等都将陆续进场,要抓紧做好土建工序的衔接。一想到项目达产后不光能拓展企业业务,还能给当地带去更多就业机会,朱凯祺的心里暖暖的,满是干劲。

陆地项目人车忙不停,海岛工程亦鏖战正酣。1月3日,位于舟山金塘岛的甬舟高速

复线二期金塘海底隧道施工现场,5台旋挖钻机隆隆作响,90多名建设者轮班奋战,稳步推进盾构工作井桩基施工。建设指挥部工程处负责人覃昱介绍,项目计划2026年完成工作井开挖,为后续盾构机的“穿海之旅”做好准备。

重大项目是推动高质量发展的“加速器”。截至2025年11月底,浙江“千项万亿”工程1596个重大项目完成投资1.4万亿元,有力支撑了浙江前11个月项目投资同比增长5.7%。今年是“十五五”开局之年,浙江“千项万亿”工程第一批重大项目年度计划投资1.1万亿元,建设投产后将化作浙江经济高质量发展的重要推动力。

本报记者 何冬健 王艳琼

### 新年探『新』系列报道之三

“毕老师,给你带来一个好消息!”元旦假期,记者在温州湾新区的浙江星曜半导体有限公司晶圆测试实验室见到毕秀文时,他正穿着无尘服,俯身在显微镜前逐一检查新出产的晶圆的特征。这位一头扎在技术攻关里的90后半导体专家,还不知道自己已通过企业自主评审,获评温州市D类人才。

听到这个消息,车间里一张张年轻的面孔洋溢着惊喜。毕秀文猛地直起身,指着一片刚检测完的晶圆高兴地说:“我们打通了光刻、镀膜、刻蚀全流程工艺链路的关键节点——这份人才认证,真是新年最好的‘战斗力加强剂’!”

按照温州市以往的人才政策,E类及以上人才通常要求博士学位或正高级专业技术职务,硕士学位的毕秀文并不符合申报条件。如今,浙江积极推进“企业认定、政府认账”人才评价改革,在此基础上,温州建立“问企才”机制,把人才评定权交给企业。星曜半导体公司于2025年9月受权成为人才自主认定企业,拿到名额后第一时间组建人才评定委员会,以“对企业贡献度”为核心标尺推荐人选,加盟企业刚满一年的毕秀文毫无悬念成为首选——他带领团队攻坚,成效斐然:射频滤波器全线产品良品率从投产初期的不足70%跃升至98%以上,生产成本降低30%,推动70余款滤波器产品成功量产,搭载于国内多个主流手机品牌。

“今年能不能啃下新一代射频滤波器的硬骨头,全靠毕老师这样的人才!”伴着实验室里仪器的滴滴声和团队的低声讨论,星曜半导体公司总经办主任孔令立给记者翻看他为团队拍的新年合影,30余名工程师围坐一圈,与毕秀文讨论提升良品率的核心技改点,白板上的工艺参数被不同颜色的笔圈改得密密麻麻。“争先国际一流,这是毕老师团队的新年愿景。”孔令立笑着说,元旦假期他们轮流坚守岗位,新的一年一大目标是要将关键工艺步骤的良率提升至99%以上。

在这家企业,与毕秀文同期获评温州市人才的还有12名员工。“专家优化的工艺每年给公司省几百万元,这样的人才就该被抢着留。”企业总部大楼的公告栏里,他们的名字在一排红色榜单上整齐排列。人才认证让他们在新的一年里不仅能享受住房补贴、子女入学、科研经费支持等全套福利,更找到了扎根于此的归属感。

“以前是政府定标准,人才跟着标准走;现在是企业定需求,政策跟着人才走。”省教育科技人才一体化改革发展专班相关负责人说。浙江将人才评价权交还企业,树立了支持新质生产力发展的鲜明导向。目前省市联动累计通过“企业认定、政府认账”机制认定人才5万以上,人才流动规模、市场化评价占比均大幅增长。

“温州要冲刺‘双万城市’,我们企业要突破技术壁垒,核心都是人才。”孔令立说,企业今年计划再引进2至3支核心技术团队,围绕5G及未来更高要求的无线通信需求,研发更高性能、更低功耗的滤波器芯片,在光刻精度提升、新型材料应用等关键环节实现创新突破。

## 杭州立法保护新登古城墙 千年古城墙 有了法治“护城河”

本报讯 (记者 赵路 通讯员 陆迪军) 记者日前从杭州市富阳区了解到,《杭州市富阳新登古城墙保护条例》(下称《条例》)正式颁布,并于1月1日起实施。《条例》不仅为新登古城墙联合申遗完善了法律条件,更成为对其进行保护和利用的新起点。《条例》的率先出台,像一道新的“护城河”,让这座千年古城墙更加美丽、更加繁荣。”富阳区相关负责人表示。

新登古城始建于唐大顺二年(891年),明嘉靖三十五年(1556年)为防倭寇入侵再度筑城墙,现长2054米,是我国为数不多的保存较为完整的县级城墙。2024年底,国家文物局批复同意将新登镇古城墙纳入中国世界文化遗产预备名单,与南京、襄阳等地的16座古城墙组成“中国明清城墙”联合申遗项目。申遗工作需要有法治保障。如今《条例》的发布,不仅让新登古城墙保护突破了过去的法律瓶颈,也为其他县级古城墙的保护和发展提供了范例。

新“护城河”将如何发挥作用?《条例》对未来新登古城墙的管理体制、运行机制、保护规划等方面作出详细规范。“它既是一部法规,也像一本实操手册。”富阳区文物保护中心副研究员徐顺发告诉记者,根据《条例》,富阳区已成立城墙保护管理所,对城墙进行检测、修缮和加固,甚至精细到对古城墙上出现的藤蔓进行科学控制;同时《条例》还包括经费保障、违法惩治、褒扬等内容,例如“古城墙上的砖铭文不得擅自拓印”等,填补了过去国内对县域古城墙保护的空白。

不仅重保护,更重发展。根据《条例》对新登古城墙传统文化发掘、合理利用等方面的规定,富阳区将组建专业研究团队,系统梳理古城墙的历史沿革、城墙技艺等,鼓励社会力量参与古城墙文化资源保护与开发,还将整合古城墙周边文旅资源,打造特色体验线路,更大程度发挥新登古城墙的文旅价值。

## “浙”里实事 民生新景 嘉善曹家村打造“青年入乡实践站点” 引来青创客 收获共富果

本报讯 (记者 顾雨婷 通讯员 陈浩 张莉) “告别城市喧嚣,我在村里揉馒头!”近日,“燕子馒头”工作室负责人凌燕在视频号上更新了一条新视频。她的视频里有田埂上的野花,也有红火的生意。2025年9月,凌燕被嘉善县大云镇曹家村的“青年入乡实践站点”吸引,返村创业,推出紫米、南瓜、抹茶红豆等花式手工馒头产品。通过线上带货,最多一个小时能卖七八千个,单月最高卖出8万元。

在曹家村逐梦的青创客,不止凌燕一人。2025年,浙江省创新推出“青年入乡实践站点”建设,并将“建设1000个站点”纳入2025年省政府十方面民生实事。“我们把整

个村纳入试点,全域吸引青年入乡。”嘉善县大云镇曹家村党总支书记、村委会主任黄伟利说,目前村里已吸引22个青创项目入驻孵化,超400名有志青年驻村发展。

整村盘活资源,业态遍地开花。曹家村通过“政府主导+整村运营+青创组团”引才模式,建立引才资源库。在摸排空置农房、老旧公房的同时,还将优美河道、特色树木等环境要素纳入资源库,已成功孵化出村咖、短剧、机动车俱乐部、露营基地等各具特色的潮流青创新业态。如大云本地返乡姑娘纪佳楠投入近90万元,利用村庄闲置农房打造“向往的小院”,推出私房菜、烧烤、野米饭、窑炉面

包、咖啡茶饮、垂钓等多元村游服务,当年国庆中秋假期8天便创收6万元。

吸引人才,服务也要跟上。曹家村通过改造村里旧厂房,打造了800平方米的村级共创中心,内设创业共享空间、会议室、活动室等,既能谈业务也能办活动。正是这处空间吸引了创业青年李福春——2025年8月,李福春的“开云造物”工作室落地共创中心,为顾客提供手办玩具等创意模型的个性化定制服务。此外,曹家村还推动社会爱心人士和村级企业家捐助成立了多万元的青创基金,并成立专业理事会来管理基金运行。为促进青创项目联动共生,曹家村还打

造“曹家开市”创意市集,整合多元青创业态,实现产品客流互补共享。眼下,村里正计划打造一条农文旅项目村游线,将各处业态有机串联起来。

青创项目发展好了,还能反哺村庄。黄伟利表示,目前,村里的这些青创项目已实现营收3500万元,形成“资源—青年—流量”的良性闭环,并通过利润返点、入股分红、本地就业等方式让村民切实受益,已累计带动周边80多户村民共富。据悉,2025年以来,嘉善县共筛选出青年入乡实践站点13个,覆盖全县所有镇(街道),目前站点已全部建成,累计汇聚青年人才近1000人。

## 我省政协积极助力甬舟铁路建设—— 同心协力筑通途

本报讯 (记者 万笑影) 政协及有关县(区)政协密切协作,不断完善与甬舟铁路指挥部(舟山市大桥建设管理中心)的日常工作联系机制,广泛动员政协委员、专家学者及各界力量,围绕项目推进中的技术瓶颈、要素保障等问题深入调研、集思广益。

项目攻坚一线,政协履责的脚步从未停歇。舟山市政协组织委员视察活动,围绕重大交通设施建设情况重点调研甬舟铁路金塘、册子在建项目,察看金塘海底隧道盾构机掘进施工现场及西堠门公铁两用大桥施工现场,详细了解项目负责人关于规划统筹、工程进度、安全生产等情况介绍。针对海洋环境下施工防腐、地质复杂路段掘进效率、施工人员安全保障等问题,视察团结合专业知识提出系列针对性意见建议,被项目指挥部纳入优化方案,为工程稳步推进提供了有效支撑。

交通动脉的延伸,必然带动城市发展空间的拓展。随着甬舟铁路建设不断推进,如何同步谋划高铁新城建设、释放高铁经济效应,成为政协履职的又一重点。2024年,在舟山市政协八届三次会议上,俞南南等3位政协委员提交“关于高水平谋划建设舟山市

高铁新城集疏运体系的建议”的提案,提出将舟山高铁新城打造成智慧型综合交通枢纽的构想;孙渝峰委员提交“着眼高铁时代,创新招商引资体制机制”的提案,建议抓住高铁建设机遇,立足区域产业优势,突出招商重点,培育经济增长新引擎。

为深化提案办理实效,舟山市政协精准发力、跟踪问效,将高铁新城回字形综合体项目作为市重大项目“回头看”民主监督视察重点之一,组织主席会议成员、相关政协委员、专家等组成视察组,深入项目用地现场实地察看,并围绕建立多元化投融资机制、加强“全周期”闭环管理、提升服务水平等提出意见建议,为项目高标准建设保驾护航。2025年1月,该综合项目正式启动,这座集商业办公、休闲餐饮、集散广场等功能于一体的“城市会客厅”,将成为高铁经济赋能城市发展的重要载体。

高铁不仅是交通线,也是带动区域发展的经济线。作为甬舟铁路其中一个主要站点所在地,舟山市定海区马岙街道迎来发展新机遇。

2025年5月,当地以“主动融入高

速,积极谋划高铁经济”为主题开展民生协商议事活动,政协委员与街道、村负责人、企业代表等走进高铁站场周边建设现场,深入了解马岙高铁站片区的未来规划。

协商活动现场,大家围绕“招引项目落地,推动现有产业提升”“打造特色品牌,提升乡村文旅水平”“缩小三大差距,带动群众共同富裕”等议题展开热烈讨论。区政协委员王汉军建议提前布局住房保障与公共设施配套,回应外来务工人员流入需求;区政协委员林燕聚焦业态融合,建议串联各村特色资源,发展夜经济吸引游客;企业代表俞佳逸则结合旅游开发经验,提议延伸公共租赁自行车服务至乡村,提升游客“一日游”观光体验……一条条接地气、可操作的建议,为马岙街道借势高铁振兴消费、实现高质量发展提供参考借鉴。

在甬舟铁路从蓝图走向现实的每一步,处处都有政协委员的身影。他们立足自身岗位,发挥专业优势,以建言资政的担当、求真务实的作风、心系民生的情怀,积极投身甬舟铁路建设各领域。

(下转第二版)